

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. Telefon 58
Hirdetések árszabály szerint számítanak;
többzöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlitér sora 30 fillér.

A közigazgatás és az általános titkos választójog.

Zombor, 1905. december 13.

Ujabbán megint aktuálisá lett a közigazgatás államosításának kérdése. Volt idő, mikor az egész magyar közvélemény csaknem egyhangulag követelte a nagyszabású reformot, benne látván egy jobb és olcsóbb közigazgatás biztosítását. Széll Kálmán alatt történt meg a közigazgatás ugynevezett egyszerűsítése, a számvévségek államosítása s ezt akkor joggal tekintették az első lépésnek a közigazgatás államosítása felé. Azóta azonban változói a felfogás. Bizvást állíthatjuk, hogy csaknem mindazok, akik még egy-két év előtt lelkes hívei voltak az államosítás eszméjének, most határozottan ellene vannak. Oka ennek a felfogatott politikai viszonyokban keresendő s ez az ok éppenséggel nem kicsinyelhető.

Soroljuk fel azokat a jogos kifogásokat, melyeket a mai közigazgatás ellen felhozunk.

Az első jogos kifogás az, hogy a legtöbb vármegyében és törvényhatósági joggal felruházott városban egyes familiák kezében van minden hivatal és minden befolyás. Apáról fiura száll a közigazgatási karrier, a legerőszakosabban érvényesül a protekció és lobzódik a klikkrendszer. Az egyes hivatalokra nem azokat választja rendszerint a sógorság, komaság, protekció és paktumok alapján megválasztott megyebizoltság, akik erre érdemesek, hanem azokat, akiket híveik feltolnak. Igen sok törvényhatóságban, hogy a jó erkő évlzedekekig tengődhetnek hivatalukban, míg tejelesképű üresfejű protekciósok mértőldcsizmákban haladnak előre.

Sok vármegyében üresfejű legénykék állanak a legfelelősségteljesebb s a legtöbb tudást igénylő hivatalok élén s hogy ilyen vezetés mellett a közigazgatás nem lehet ideális, az természetes.

Másik rákfenéje a mai vármegyéknek a korupció. A sógorság, komaság révén lehetővé van téve, hogy esztendőnkön át feljönnek bizonyos bűnös visszaélések, a miknek rendszerint egy-egy revolvergolyó vagy a börtön vet véget. Emlékezzünk csak vissza a Krivány-féle sikkasztásokra! Alig van vármegye, ahol a legutóbbi tiz esztendő alatt kisebb nagyobb sikkasztásokat nem követelt el s ezeket a pénzeket természetesen a közönség fizette meg pótdadó formájában. Ugyancsak a sógorság, komaság s a klikkek teszik lehetővé a közszállítóknál és a középítkezéseknél a kisebb nagyobb panamákat s minden néven nevezendő visszaéléseket.

Harmadik kifogás a vármegye ellen, hogy közigazgatása ösdi, lassu s messze mögötte marad például az állami hivatalok ügykezelésének. Tanultabb, gyakorlabb személyezetre s nagyobb hivatali buzgóságra van szükség. Ahol azonban klikkek és rokonsági kötelék döntik el, ki milyen hivatalba kerüljön, ott laza a szubordináció s munkakedv nem megy érdemszámba.

Az állami közigazgatás minden esetre radikálisan orvosolná mind eme bajokat; rend, fegyelem és hivatali buzgóság költőznék be az államhatalommal együtt a vármegye kuriába.

Van azonban az éremnek egy másik oldala is, és ez az, miért ragaszkodnak egyes klikkek a mai rendszerhez, daczára tarthatatlan logyatekosságának, mert bevehetetlen sáncznak vélik a mai vármegyét az ösi magyar alkotmányunk.

Ezért van azoknak szükségük a mai vármegyére, illetve a törvényhatóságok autonomijára.

Ellenben van egy biztos, radikális mód, amely mellett a vármegyei közigazgatást ideálisá lehetne tenni.

Ez a mód az általános és titkos választói jog, amely nemcsak képvél-elő, hanem a törvényhatósági választásokon is kilenne terjesztendő. Azok a megyebizoltsági tagok és hivatalnokok, akiket az általános titkos választói jog alapján választának meg, megszabadulnának a rokonság és a klikkek nyögétől, mert ahol maga a nép választ közvetlenül, ott tisztának kell maradnia a léleknek és a zsebnak.

* Rendkívüli meghatalmazás a főispánoknak.

A „Figyelő” jelenti: Kristóffy József belügyminiszter a mai napon az önkéntes adók beszolgáltatása, valamint az önként jelentkező újonczok belépéséhez szükséges hatósági bizonyítványok kiállítás tárgyában huszonkét vármegye főispánját az 1886. évi XXI. t.-c. 94. szakaszában előirt kivételes felhatalmazással ruházta fel s ezen felhatalmazásról leiratban értesítette az illető vármegyék alispánjait. Ezen felhatalmazás alapján a vármegyék tisztviselői kötelesek a főispán közvetlen rendelkezéseinek eleget tenni és azok a tisztviselők, akik a rendkívüli meghatalmazással felruházott főispánok utasításainak végrehajtását megtagadják, a belügyminiszter rendelkezére hivatali állásukból azonnal lefüggesztendő. A belügyminiszter utasította a főispánokat, hogy intézzenek vármegyéjük valamennyi folszolgabiráihoz az adó beszédése, valamint a már befolyt állami adóknak legközelebbi adóhivatalba való haladékt a lan beszállítása iránt felhívást. A főispánok e rendelkezésétől számított két héten belül minden külön felszolítás nélkül kötelesek eljárásuk eredményéről jelentést tenni a belügyminiszternek.

* Beszámoló. Fernbach Károly, a bacs megyei függetlenségi párt elnöke, a kerényi kerület országgyűlési képviselője a hó 8-án és 10-én beszámoló beszédetartott kerületének négy községében: Csot

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDŰLELISMERT KELLEMES IZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

noplyán, Kerényen, Uj- és Oszivácson. Fernbach Károly orsz. képviselőt Csonoplyán Deák Andor községi jegyző és Kopping Keresztély pártelnök, Kerényen Ladányi Ervin községi jegyző és Schlachter Adám pártelnök, O- és Ujszivácson Zsupanszky Lyubomir és Eimann Károly községi jegyzők, valamint Neugebauer Dávid dr. és Stricker Péter dr. pártelnökök üdvözölték. A beszámoló beszéd során Fernbach Károly részletesen ismertette a politikai helyzetet és utalt arra, hogy ő is tőrekedni fog az áldatlan és immár túrhetően helyzetből való kibontakozásra, ámde csakis tisztességes és a nemzeti becsületnek megfelelő békét hajlandó kötni.

*** Bokányi Dezső Pozsonyban.** A szociáldemokrata párt vasárnap délután Pozsonyban nagy tüneményt rendezett, amelyen mintegy 8000 munkás és több száz munkásnő vett részt. A menet a legnagyobb rendben vonult a Bathányi térre, ahol a népgyűlés volt. Bokányi Dezső magyar és német nyelven érvelt az általános választói jog szükségessége mellett. Beszéde eljött Apponyi pozsonyi beszédével polemizált. „Apponyi-ugyomond a szónok — csak osztályképviselőt ismer és a nem magyarajkuakat ki akarja zárni a népjogokból. Apponyi a népjogokat az alkotmány második emeletének tekinti, pedig ezek az alkotmány igazi alapjai. Ezt már Bécsben is belátják. Ma már a hasburgji tradíciókban nevelkedett I. Ferenc József is sokkal különb demokrata, mint a koalíciós magnások, a kiknek nem kell népszabadság. Hiába írják róluok a koalíciós lapok, hogy mi munkászvezérek meg vagyunk vásárolva, ma már maguk a magnások is rájöttek, hogy az általános választói jog nélkül egy párt sem tud boldogulni. A Fejérváry-kormánynak ma még alig van párta, de van programja és ezt nemcsak mi, de az öreg király is támogatja, aki az osztályuralmat végre megunta. Győzelmünk biztos, mert előbb nem nyugszunk és előbb senkivel sem alku-szunk, amíg követeléseink a parlament az új választási törvényvel nem honorálja. Néhány pozsonyi népszónok beszélt még azután és a sötétség beálltával az óriási tömeg munkásdalokat énekelve, szétszözlött.

A határozat.

Ki bánja azt, hogy a függetlenségi párt mit mond és ki az, aki nem azt nézi, hogy a függetlenségi párt mit tesz. Lám Herman Ottó, amíg politikus volt lengette a vörös lobogót és hirdette az általános választójogot és most, hogy nem kell neki már a nép bizalma, mert a nép bizalmának se kell ő, hát ellene nyilatkozik az általános választó jognak. Mit használt a volt függetlenségi vezérnek, Herman Ottónak az általános választó jogot hirdető sok szözlama. Semmit.

És az általános választó jog hivatát egyáltalán nem elégíti ki az sem, ha a megzavarodott Herman Ottó, a mostani függetlenségi párt kimondja, hogy az általános választó jog elvi álláspontján van, de egyszerűsrd kimondja azt is, hogy azt nem tekinti pártkérdésként.

A párt akarja az általános választójogot, mondotta, de, és most következnek az eddigi hungrogrosszabb hiszemű folytatása; aki nem akarja, ne szavazza meg. Azért még mindig függetlenségi párti marad. Mi ez? Hát semmi egyéb, mint

egyenes meghívás arra, hogy: „csak tessék ellene szavazni, nem lesz baj belőle, sőt . . .”¹⁴

Mi jogot nyer az által a milliónyi nép, ha a függetlenségi párt, mint párt akarja a választójogot, mint koalíció nem engedi tárgyalni, mint törvényhozási faktor pedig a Házban leszavazza?

Semmi. És mert ez semmi, ők is huzakodjanak vele elő. Hogy a függetlenségi párt az általános választó jog mellett van, annak más bizonyítékát kell, hogy nyújtsa. Tegye meg pártkérdésnek, vigye keresztül a koalícióban s szavazza meg a Házban. Ha ez megtörtént, mellette leszünk, mellette teljes erővel, teljes elszánt-sággal. De addig nem. Nem pedig azért, mert igen siralmasnak, szálnalmasnak látjuk a félrevezetettök szerepét.

De ha az, amit a népjog nevében elvárhattunk, nem történt meg, az a függetlenségi párti határozat mégis győzelmet jelent, még pedig a népjog híveinek győzelmét. Jelenti, hogy a népjog ellen nem lehet evezni. Az ár, a milliók érvényesítésének áradata ellen nem tudnak megállni és ez az áradat el fogja őket ragadni. Vagy vele fognak tartani és akkor viszi őket, vagy ellene szegülnek és akkor elnyeli őket.

Rajtuk áll e kettő között való választás.

A szanatoriumi kiállítás megnyitása

Zombor, 1905. december 9-én.

Latinovits Pál főispán, mint a jótékony bazár védnöke díszmagyarban a kiállítás helyelnöksége élén pontban 11 órákor vonult a vármegye palotája dísztermébe, ahol az urilányokból alakult 100-as elárúsító bizottság és a nagytermet ez alkalommal zsúfolásig megtöltő közönség lelkes éljenzessel fogadta. Latinovits főispán, védnök a következő beszéddel nyitotta meg a kiállítási bazárt:

Mélyen tisztelt közönség!

Midőn rövid idővel ezelőtt a József főherceg Szanatoriumi Egyesület zombori bájós leánybizottsága felkelt, hogy vállalnám el a rendezendő karácsonyi jótékonyzélú bazár védnökségét, — örömmel tettem eleget ezen megfeszített bizalmu felhívásnak s mert kedves kötelességemnek ismerem embertársaimnak bármilyen segélyére lenni. Azonban engedjék meg mélyen tisztelt hölgyeim és uraim, hogy az állam és annak közgelei a jótékony-ság tekintetében csak irányítók, részben segítők is lehetnek, azonban a jótékony-sági akció legnagyobb része a közönségnek a kötelessége. Minden vallás felekezeti-különbség nélkül azt hirdeti és valja: „Szerecsd felebarátodat, mint tenemmagadat.” De az igazi felebaráti szeretet nemcsak abban nyilvánul, hogy szegény embertársainkon néhány fillér adásával segíteni vélünk, hanem abban főleg, hogy a szűkölködőknek és betegeknek túllunk lehetőleg iparkodunk enyhíteni sanyaru sorsukon. Ha végig tekintünk az egészségügyi statisztika lapjain, azon elszomorító lényt olvashatjuk, hogy a tüdővész hazánkban évente nagyobb pusztításokat tesz mint valamely véres háboru, vagy bármely más ragályos betegség. Azért tehát mélyen tisztelt

közönség hátalatt szívvel mondhatunk köszönetet azoknak, kik nemcsak szívtük sugallatára hallgatva, a József védnöksége által Szanatoriumi Egyesületet alapították. Ösztönöz köszönetünket kell kifejezni egyuttal a zombori bájós urasszonyoknak, kik fáradságot nem ismerő buzgalommal iparkodtak ezen nemcsak ezélt előmozdítani. A mélyen tisztelt közönséghez pedig azon alázatos kérelmet intézem, kegyeskedjék kiki, tekintettel a jótékony célra, saját tehetsége szerint adakozni és legyen előtte az a szép, de igaz példaszó: „Jó tetteidért jót várj!” Ezek után a mélyen tisztelt közönséget üdvözölve, a jótékonyzélú kiállítást ezennel megnyitottnak nyilvánítom.

A beszédre zúgó éljenzés ez taps hangzott fel.

Ezek után következett a kiállítás megnyitására egy a jelenlevők előtt örökké feledhetetlen mozzanat, amely az egybe-feregett közönség számtalan tagjának könyvet sajtolt a szemébe: Karácsony Olga kisasszony üdvözölő beszéde.

Elnökök voltak: Alföldy Flóra, Fischer Ilona, Karácsony Olga, Kóczár Adrién, Krónics Miczi, Szakáll Margit urleányok.

A kiállítás csoportjai, háziasszonyai és elárúsítói. Borsódi és majolika fekete édenyek. I. csoportnál 8-án. Háziasszonyok: Molnár Károlyné, Scultéy Ferencné, Halász Gyuláné; elárúsítók: Sztojsits Paula, Hoffmann Böske, Kirchner Madlén, Koratpatinszky Adrienne, Gehring Lenke, Csihás Erzsike, Jovanovits Mariska, Gehring Miczi és Jeszenszky Flóra.

Díszmítárúk. II. csoportnál 8-án. Háziasszonyok: Lüffler Emilné, Baky Elekné, Gyurisits Györgyné. Elárúsítók: Zsivánovits V., Tunner Valéria, Jovanovits Ilona, Messinger Paula, Pekánovits Katica, Kozma Ilonka, Falczione Blanka, Heinz Viktoria, Koratpatinszky Valéria.

Gyermekjátékok, babák. III. csoportnál 8-án. Háziasszonyok: Fernbach Károlyné, Csernyus Pálné, Bruck Arminné, Latinovits Pálné. Elárúsítók: Hasász Magduska, Pekánovits Mariska, Karácsony Margitka, Falczione Ilona, Popovits Katica, Weisz Szidi, Auer Anna, Karl Ilonka, Predragovits Stanczi.

Könyvek, kosarak. IV. csoportoknál 8-án. Háziasszonyok: Sztankovits Györgyné, Rittinger Antalné. Elárúsítók: Popovits Milla, Raab Jolán, Hrabovszky Adél, Michelsz M., Hajnal E., Cservenka Macza, Falczione Janka, Donoszlovits Erike, Ehrenberger Edith.

Buffet 8-án. Molnár Károlyné, Halász Gyuláné, Karakásovits Milvojóné, Michelsz Margit, Sztojsits Pirooska, Halász Magda, Falczione Ilona, Jovanovits Leona, Hoffmann Böske.

I. csoportnál 9-én. Háziasszonyok: Georgievits Kozstáné, Csavosi Lajosné, Falczione Helén. Elárúsítók: Sztojsits Paula, Hoffmann Böske, Kirchner Madlén, Koratpatinszky A., Gehring Lenke, Csihás Erzsike, Jovanovits Mariska, Gehring Miczi és Jeszenszky Flóra.

II. csoportnál 9-én. Háziasszonyok: Sztrilicz Béláné, dr. Buják Józsefné. Elárúsítók: Zsivánovits V., Tunner Valéria, Jovanovits Ilona, Messinger Paula, Pekánovits Katica, Kozma Ilonka, Falczione Blanka, Heinz Viktoria, Koratpatinszky Valéria.

III. csoportnál 9-én. Háziasszonyok: Karakásovits Milvojóné, dr. Hubert Józsefné. Elárúsítók: Halász Magduska, Pekánovits M., Karácsony Margitka, Falczione Ilona, Popovits Katica, Weisz Szidi, Auer Anna, Karl Ilonka, Predragovits Stanczi.

IV. csoportnál 9-én. Háziasszonyok: Tárczay Istvánné, dr. Sági Samuné. Elárúsítók: Popovits Milla, Raab Jolán, Hrabovszky A., Michelsz M., Hajnal E., Cservenka Macza, Falczione Janka, Donoszlovits Erike, Ehrenberger Edith.

Buffet 9-én. Csicsi Lajosé, é. h. Euber Józsefné, Jovanovits Matild, Jeszer Iszky Flóra, Messinger Gizella.

I. csoportnál 10-én. Háziaszonyok: Szabó Lászlóné, dr. Danninger Adámné, Trischler Gyuláné, Frank Mihályné, Blumenthal Károlyné. Elárúsítók: Sztójsits Paula, Hoffmann Böske, Kirchner Madlén, Koratpatfinszky A., Gehring Lenke, Csihás Erzsike, Jovánovits Mariska, Gehring Miczi és Jeszenszky Flóra.

II. csoportnál 10-én. Háziaszonyok: dr. Németh Arturné, Temesváry Józsefné. Elárúsítók: Zsivánovits V., Tumbér Valéria, Jovánovits Ilonka, Messinger Gizike, Pekánovits Katicza, Kozma Ilonka, Falcione Blanka, Heinz Viktorka, Koratpatfinszky Valéria.

III. csoportnál 10-én. Háziaszonyok: öz. Czvetkovits Péterné, Gaál Istvánné, Sréter Károlyné, Bugarszki Kosztáné, Balogh Ernőné. Elárúsítók: Halász Magduska, Pekánovits Mariska, Karácson Margitka, Falcione Ilonka, Popovits Katicza, Weisz Zsidi, Auer Anna, Karl Ilonka, Predragovits Stanczi.

IV. csoportnál 10-én. Háziaszonyok: Csihás Béláné, Mihályi Jánosné, Wámoscher Aronné, Kohut Kálmánné, Bittermann Sándorné. Elárúsítók: Popovits Milla, Raab Jolán, Hrabovszky A., Michelsz M., Hajnal E., Cservenka Macza, Falcione Janka, Donozlovits Erike, Ehrenberger Edith.

Buffet 10-én. Dr. Bruck Arminné, Czvetkovits Péterné, Szabó Lászlóné, Predragovits Stanczi, Raab Jolánka, Pekánovits Mariska, Gehring Lenke, Heinz Viktoria. Szerencsekerék. Löffler Emilné, dr. Bruck Arminné, Predragovits Stanczi, Kirchner Madlén.

Ékszerék. Dr. Bruck Arminné, Baky Elekne, Sztrilch Béláné.

Délután 3—7-ig Sipos Ferkó jól szervezett zenekara szórakoztatta az elárúsítókat és vásárlókat, akiknek buffet állott rendelkezésre.

A kiállítás harmadik napján vasárnap délután 6 órakor mintegy 400-an lehetek jelen, midőn Alföldy Flóra urleány a kiállítást berekesztette.

Alföldy Flóra urleány előző beszéde.

Mélyen tisztelt közönség!

A jótékonyág nevében jöttünk össze, lépteinket a jótékonyág szemlére vezette, azé a jótékonyágé, mely igaz szívvel egyszerű köntösben jár.

Öszinte szívből jövő egyszerű szavakban köszönöm meg én is elnöktársaim nevében az önök szíves, fáradhatatlan közreműködését, az önök jóakarat támogatását és örömmel tudatom, hogy a lényes erkölcsi és anyagi siker koronázta fáradozásunkat.

Legyen jutalmuk a Mindenható kegye és szenvedők embertársaink hálás elismerése. A kiállítást ezennel berekesztem.

A kiállítás berekesztése után a vármegyeház dísztermében táncoztal egybekötött tombolaestély volt. A tombolaestély tiszta jövedelme is a szegénysorsu tudóbetegnek számára felépítendő szanatorium alapjára van szánya.

Jövedelem:

Első nap befolyt . . . 1288 kor. 71 fill.
Második nap befolyt . . . 481 kor. 14 fill.

Harmadik nap befolyt:
belépti díjakból, tombolából, elárúsításból,
buffetből. 1880 kor. 15 fill.

Összesen 3100 kor. — fill.

A humanizmus nevében a közreműködőknek köszönettel tartozunk, kik fáradságot nem kímélve, a kiállítás erkölcsi és anyagi sikerét biztosították különösen Alföldy Flóra és Karácson Olga urleányoknak, kik ritka odaadással és ambícióval azon fáradoztak, hogy a közöny jégkéregét megtörjék.

Városi törvényhatósági tagok választása.

Hétfőn a hó 11-én választotta meg a Belváros és Szelenecse e két megüresedett bizottsági tagsági helyre törvényhatósági képviselőjét. A szelenecsei az ellenjelölt nélkül álló Dr. Donozlovits Vilmos lett egyhangulag, a Belvárosban sors utján Holländer József lett megválasztva. Az ellenzék jelöltje Dr. Gombos Ignác egyenlő szavazatot 78—78 kapott és így a két jelölt között a sorsnak kellett dönteni.

A szelenecsei választásról tudósítók a következőket jelenti:

Zomborban a szelenecsei választókerületben a polgárság szilárd összetartásán megtört minden taktika, fogás és megelégedés szerű készülődés a függetlenségi párt részéről, hogy Dr. Donozlovits Vilmost megbuktassa. A választópolgárság maga szervezkedett és oly nagy számú szavazatokkal lépett fel, hogy lehetetlen volt meghiúsítani azt a lelkes közökhajt, hogy Dr. Donozlovits lassa ismét a város gyűléstermében.

Voltak némelyek, kik nem tudni mi okból a jelölt gyűlésen azt hangoztatták, hogy Dr. Jovanovics Józsefet a függetlenségi párt alelnök, lapszerkesztőt kell felleptetni, mert ellene jelöltet nem is álltanának, míg Donozlovits ellen itó háborút fog viselni az ellenpárt. Es megfordítva történt.

Donozlovits ellen sem a haladó párt, sem a radikális párt nem állított jelöltet, míg tudunkkal Jovanovics ellen mindent mogmozgatott volna az ellenpárt. A radikálisok azért, mert Dr. Musiczky ellen a titeli kerületben Jovánovics fellépett, holott Musiczky bár radikális vezérféfi, de kolerikus és félsz, míg a haladó párt azért lépett volna ellene aközökhajt, mert Drakulics ellen kiméletlen volt lapjában. Beadatot összesen 213 szavazólap és ami még zombori obstinár választásnai nem történt, valamennyi Dr. Donozlovits részére, Midőn d. u. 4 órakor Dr. L. Lajosovics választási elnök az eredményt kihirdette, a polgárok dörgő éljenzéssel fogadták az örömhírt. Küldöttség ment Dr. Donozlovitsért, aki megjelenve, gyönyörű beszédben köszöntö meg a választók egyhangu bizalmát. Dr. Markowith Lajos törv. hatósági bizottsági tag is beszélt a polgársághoz, összetartás és kitartásra buzdítva őket lelkesítő szavakkal, kiknek szilárd és szabad akarat nyilatkoztatása a közökhajt fejezte ki, hogy köztisztelő érdemes tagját küldi a város tanácstermébe, ki tud és akarja is a polgárság érdekeit szolgálni. Vig áldomás követte a választást.

Hirek.

* **A bácsmezei gazdasági egyesület és gazdaszövetség egyetülése.** A bácsm. gazdasági egyesület és bácsm. gazdaszövetség e hó 11-én tartott közgyűlésén e két egyesület egybe olvadt. D. e. fél 9 órakor együttes igazgatói ülés tartott, a melyen felolvasták a közgyűlés elé terjesztendő alapszabály tervezetét, valamint az elnökség és a megválasztandó tisztikar névjegyzékét. Az alapszabály tervezetét némi módosítással egészében elfogadták. Fél 10 órakor volt az együttes közgyűlés, a melyen körülbelül 50—60 tag jelent meg. Itt is felolvasták az alapszabály tervezetét, a melyhez Törley Gyula, Rácz György, Galambos Sándor és többen nyújtottak be módosításokat, melyek részben elfogadtattak. Ezután megválasztották az elnökséget és a tisztikart. Elnökök lettek: Latinovits Pál és Latinovits Géza, alelnökök: Koozkar Zsigmond, Falcione Nándor, Rácz György és Ifjú Vojnich István. Mindkét ülésen Latinovits Pál főispán elnököl, a ki a gazdákhöz lelkes, buzdító beszédet intézett.

* **Az érseki javadalom átadása.** A válláslap f. hó 11-én adta át az érseki birtokot az új főpásztor megbízottainak. Az átadáson az érsek képviselőjében jelen voltak: dr. Valihora Agoston és Rosztóczy Ferenc. A válláslapot Tomházy Gyula miniszteri tanácsos, Aggházy Gyula számtanácsos és Rábel Antal számtámszt. a főkapitány pedig Zundl Péter kanonok képviselték.

* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Becker Jakab nagybecskereki járás bírósági joggyakornokot a zombori kir. törvényszékhez aljgyzövé nevezte ki.

* **Postai intézkedés a karácsonyi ünnepek előtt.** Figyelmeztetés a postai csomagok eselszerű csomagolás, helyes címzése stb. tárgyában. A karácsonyi és újévi rendkívüli csomagforgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ékszer, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra falda, vesszőből font kosár, viaszos vagy közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papir használandó. Vászon vagy papirburkolattal bíró csomagokat, gőb nélküli zsinaggal (többszörösen és jó szorosan átkötni, a zsinag keresztjezi pontjain pedig pocsót-viaszsal lezárni kell. A pocsótelésnél vésett pocsótnyomó használandó. 3. Címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezetékes és keresztnevének, vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.) továbbá a címzett polgári állásának, vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitelérére; a Budapestre és Bécsbe szülő küldemények címzírtaiban ezenkívül a kerület, utca, házászám, emelet és ajtó jelzés stb. kitendő. 4. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cím a fatábláskára, bőrdarabra, vagy erős lemezpapírra irandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papírlapokra írt címetek mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címírat összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő címírat leesnek, elveszne, avgy pedig olvashatatlanná válhék, a küldemény bizottsági felbontása úján a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagban levő címírat felső részén is ki-tüntettesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a címíraton, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szülő álelmi szereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (húsmeüt, szeszese italok stb.) tartalmazó csomagok címzírataira, nemkülönbön az ilyen csomaghöz tartozó szállítóleveleken a tartalom, minőség és mennyiség szerint kiírandó (pl. szalonna 2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.). A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivétele szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

* **Kertészeti bizottsági ülés.** Zombor, szab. kir. város kertészeti bizottsága 1905. évi december hó 16 (szombat) délután 3 órakor ülést tart, melynek tárgya: 1. A városi tanács határozata a sikarai tölgyerdősítések folytatása iránt.

* **A kamarai titkárválasztás.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara teljes ülés e hó utolsó napjaiban, való-

szintűleg 27-én vagy 28-án tölti be választás után a megüresedett tiktári állást. Mint értesülünk, a beltagok egy nagyobb küldöttsége felkereste Perjéssy László felsőkereskedelmi iskola igazgatót s felkérték, hogy a tiktári állásra adjon be pályázatát, Perjéssy szívesen fogadta a felszólítást s kijelentette, hogy pályázni fog annál is inkább, mert a múlt alkalommal már pályázat mellőzésével meghívta őt tiktárnak a kamarai tagok többsége.

* A D. M. K. E. közgyűlése.

A délmagyarországi közművelődési egyesület most tartotta meg harmadik rendes közgyűlését, még pedig Aradon. A gyűlés előtt megkoszorúzták az aradi szabadság-szobrot, majd társasádból volt, azután Rónay Jenő elnöktelenek alatt megtartották a közgyűlést. Galovich Jenő főtitkár főlovastá az évi jelentést, azután választások voltak. A közgyűlés több tiszteletbeli és rendes tisztségét töltött be a választás után. Egyhangulag tiszteletbeli elnökök lettek Várossy Gyula érsek Kalocsa, Mayer Béla püspök Szatmár. Igazgatósági tag lett többek között Milkó Zsidor dr. író.

* **Uj olvasóköri.** Monostorszegen új olvasókör alakult. Elnökei: Nagy Béla plébános és Tessényi Oszkár, közs. jegyző.

* **Jótekonyság.** Wámoscher Nándor, monostorszegi földbírtokos ajándékosszéke és a község anyagi hozzájárulásából 30 iskolás gyermek részesült az idén is meleg lábbeliben. E nemes tett önmagát dicséri.

* **Újgazd. iskola.** A közoktatásiügyi miniszter elfogadta Bezdán község által följáránt 35 hold földet, tantermet és tanítókat és oda külön szaktanítószágot. Ismértül iskolát állított föl. Tanító-jává Csajga Ferenc szaktanítót nevezte ki.

* **Iskolásgyermek felruházása.** — A Vöröskereszt Egyesület titeli főlkája által rendezett teatély jövedelméből Szemző Jánosné elnökű 300 koronát küldött az elemi iskola tanulónak felruházására, melyből 30 fiú és 18 leány kapott téli ruhát, 33 gyermek cipőt. A kisdobóvá karcsóyfájához 100 koronával járult az egyesület.

* **A Szabadkai zsidó népiskola átadását** tárgyalta e hó 11-én délután a hitközség közgyűlése. Az előjáróság javaslatát és az általa bemutatott a várossal kötendő szerződés tervezetét, széles merdében folyt vita után nagy többséggel elfogadta a közgyűlés.

* **Zenta város jubileuma.** Pár hó múlva négy száz év lesz annak, hogy Zenta királyi városi szabadalmat nyert. E szabadalmat II. Ulászló király 1506. évi február 1-én kelt oklevelével adományozta. A négy száz éves évfordulót a város — mint nekünk írják — meg fogja ünnepelni s ez ügyben a tanács legközelebb javaslatot fog terjeszteni a közgyűlés elé. Az ünnepi alkalomra a város történetét is kiadják, melyet korábbi megbízatás alapján Dudás Gyula tanfelügyelő, a megyei történelmi társulat ismert historikusa, írt.

* **Ünnepelt plébános.** Csurog községnek érdemes és általában kedvelt, hívei által szeretett, barátai által becsült és ismerősei által tisztelt plébánosát mult vasárnap szép ünnepléssel vették körül hívei abból az alkalomból, hogy Nagy Mátyás plébános 25 éve működik a lelkesítő pályán. Nagy Mátyás pappá való felszentelésének november 30-án volt negyedszázada és ezt a hívek megtudva, december 3-án, vasárnap köréje sereglettek és szeretettel ünnepelték. A mit sem sejtő plébánoshoz vasárnap délután litánia után a rk. Olvasókörből kivonulva, nagy számú közönség vonult föl, a hol is Berencz István tekintélyes iparos tolmácsok és hívek jó kívánatait. Majd megkörték az ünnepelt plébánost a rk. Olvasókörben, ahol Sárközi

Sándor kántortanító hosszú és szép át-gondolt beszédben méllatta a hazafiast derék magyar plébános érdemeit. Az éln-jenésekkkel sűrűn megszakított beszéd nagy hatással volt úgy az ünnepeltre, mint a hívekre. Utánna lakomához ültek a kör, tagok, amely felett Kiss Vendel póstamester, Naicsa András, Benkó Mihály és Szőregi Mihály mondtak pohárköszöntőt szeretelt plébánosukra — A szép ünnep-ly egyuttal a magyarság ünnepe volt Csurogon.

* **Pályadíjnyertes óda.** A kassai „Kazinczy-irodalmi kör“ által Rákóczy hamvainak hazaszállítására alkalmasul rendezendő országos fényes ünnepélyre hirdett édapályázatot a kitűzött 200 koronás első díjjal Völgyi Gusztáv dévai pénzügyi segédtitkár, lapunk volt jeles munkatársa nyerte el, kinek nevezett irodalmi kör a pályadíjat már el is küldötte.

* **A bajai színház kérdése.** Bajáról írják: Polgár Károly a délvideki szinkertület igazgatója a napokban Baján járt azzal a szándékkal, hogy keresztül vigye azt a tervét, hogy Baja várost bele-vonja a délvideki szinkertületbe. Polgár, kit a város közönsége bajai működéséből ismer, még pedig előnyösen, azzal, hogy Baját belevonná a délvideki kerületbe, megoldaná legalább ideiglenesen a színház építést is. O ugyanis oda nyilatkozott, hogy ha a hatóságtól megkapná a biztosítékot arra nézve, hogy bizonyos ideig például 10 évig megkapja a játszhatási engedélyt, úgy hajlandó a belvárosban egy alkalmas telken például a kaszinó udvarán egy félig favázas nagy, tágas 20 páholyal ellátott fűthető szinkört építeni. Az előadásokat vagy tavaszkor április-május hónapokban, vagy szeptember-október hónapokban, vagy pedig mindkét szezonban tartaná.

* **Rossz tanács a póttartalékosoknak.** Egyes vármegyékben megtörtént, hogy a községi jegyzők a tanács végett hozzájuk fordult póttartalékosoknak, akik posta után kézhez vették a behívót, azt mondták, hogy ne vonuljanak be, hogy menyire hazafiass, vagy nem az, az ilyen tanács, ennek elbirálását a nagy-közönségre bizzuk, ki-ki a maga hite és meggyőződése szerint alkosson róla véle-ményt; de hogy menyire veszedelmes, azt a jövő fogja igazolni. Nálunk Bácskában egyetlenegy ilyen eset se fordult elő. Ami községi és körjegyzőinknek, ha meg is van a maguk véleménye a politikai helyzetéről, mely talán eltérő és sok tekintetben ellentétes; veszedelmes tanácsot senkinek sem adnak s a hatalom törvény-rendeleteivel nem ellenkeznek. Ennek tulajdonítható, hogy mindazok, akik bent vannak a katonasorban és érdeklődnek áll, hogy hamarabb átessenek a szolgálat: önként jelentkeznek a járási székhelyeken. Akik ráérnek várakozni, vagy az érdeklők azt kívánja, hogy ameddig lehet hon mar-radjanak, azok természetesen élnek a hely-zettel s önként nem vonulnak be.

* **Vörös László a baja — báttaszéki hid építéséről.** Ha belo-nom út a közállapotokba az országfölforgató koalíciós politika, most már vigan folya a báttaszék-bajai hid építése, így azonban még hozzá se kezdetek a munkálatokhoz és még most se gondol-hatnak arra, hogy kiírják a munkálatokra az árlejtést. De ha már nem építenek és az érdeklők vitének ki tudja meddig kell még ezen összekötöttetésre várakoznia? leg-alább megint hallhattunk valamint arról a hídról. Mint budapesti tudósítónk írja, a bonyhádi állomásnak a nagyközséghez való közelebbi áthelyezése érdekében csültörtük-ken Vörös László kereskedelemügyi miniszternél jár 30 tagu küldöttség vezetőjé-nek, Szepessy Kálmán jegyző által kife-jezésre juttatott óhajra a miniszter azt vá-

laszolta, hogy személyes tapasztalásból ismeri a bonyhádi vasuti viszonyokat, de mostanában a jogos kívánság teljesítése érdekében mitse tehet. Mihelyet azonban megépül a baja — báttaszéki dunai hid, Bonyhád késedelem nélkül megkapja a község határában az új vasuti állomást. De mikor kerülhet sor ennek építésére, arra nézve természetesen nem nyilatkozott a miniszter, mert azt ő maga se tudja és nem tudhatja.

* **Megölte a hurka.** Becséről írják: Sági Ferencz földművesgazda Verona nevű leánykaja mult csültörtükön reggel még vigan keft föl s alig pár órára rá holtan terítették ki a szegénykét. Az alig 5 éves leánya kamárhuruban szenvedett. Reggel hurkát szaporít és azt jóízitlen falatozta, mikor hirtelen rájött a köhögési roham, úgy, hogy fulladozni kezdett. Valószínűleg hurka került légző szervébe, a mitől a kis leány megfulladt. Mire a gyorsan hívott orvos megérkezett, a kicsi már meg volt halva.

* **A szezonból.** Más becsületes esz-tendőben ilyenkor már rég tuljártunk a tél első részén. A disznók levele lógtak, rézletekben, fűstön, esetleg heverték a pészban, a vaskereskedők pedig boldogan dörzsölték tizletvezetőik kezét, mert annyí korcsolya fogyott, hogy tulzárnyalta még a borkorcsolyákat is. Az idén aggdó remények közepett várják bohó ifju szívek (és olyanok, amelyek sosem öregsenek meg) azt az időt, majd ha fagy. — Hallottunk kis leányokról, akik a hideg irányában szl. Antalköz folyamodtak s ámbátor a fagyos magaviselet és a szentek főkelléke között nagy az okozati összefüggés, az eredmény tisztán ezen szempontból bizonytalan. Amugy éjjelenkint elszegényli magát a hőmérő és sülyed, de csak a nulláig ér.

* **Hirtelen halál.** Farsang Pál, monostorszegi községi orvos f. hó 11-én este az utcán összeesett. Szívszélhűdés érte. Pár perc múlva meghalt. Agglagény volt; hozzátartozói nincsenek. A tragikus vég, ismerősei és barátai közt általános mély részvételt keltett.

* **Késelés.** Ivics Marin, monostorszegi lakos f. hó 5-én délután, a templomba siető feleségét megrohanta az utcán és hasba szúrta. Tetlenek oka az, hogy az asszony, akivel Ivics durván bánt, elhagyta. Ivics rovtott multú ember. Az élet-halál között lebegő asszonyt a zombori kórházban ápolják.

* **Megjárt rágalmazó.** Mint becsői levelezőnk írja, ugyancsak pörül járt ifj. Botkai István, a ki alapatlanul sértette dr. Welicha Károly stb. főszo-lgábirót. Ugyanis a becserekéi kir. törvény-zék rágalmazásban vétkekenk találta Botkát és 3 hónapi fogházszal s 50 korona pénzbüntetéssel sújtotta.

* **Testvérgyilkosság.** Csehő Ferencz és Tamás testvérek új bort köstölték a minap Királyhalmán. Sokáig iszogattak, míg végre a mámor teljesen hatalmába kerítette őket. A jó bor semmit sem ér vita nélkül, elkezdtek hát beszélgetni, — persze mindegyik más nézeteni volt. Annyira belemelegedtek a vitába, hogy a bor hatása alatt valóságos verekedéssé fajult a beszéd, aminek az lett a vége, hogy az idősebbik testvér, midőn öcsese nem akart neki igazat adni, bioskát rántott és hasbaszurta testvérét. A súlyosan sérült embert még akkor éjjel behozták Szabadkára a kórházba és kikaparták hallgatni, de semmire sem emlékezett. Felgyógyulásához kevés remény van.

* **Üngyilkossági kísérlet.** Makán Sándor 24 éves mészaros, bajsai lakos folyó hó 8-án délután 4 órakor atya, Makán János házában egy 12 mm. forgópisztolyal üngyilkossági szándékából melibe

lőtte magát. A lövés hallatára szülei kiszaladtak s már ekkor flukat összeesve találtak. Tettéknek állítólag oka az, hogy mint kiszolgált póttartalékos a katonaságtól megszabadult s most ismét megkapta a behívót a bevonulásra bizonytalan időre. Ebbeli elkeseredettségben inkább az életétől vált volna meg, hogy sem bevonuljon. Elteltben maradásához kevés a remény.

* **Kettőbe vágta a vonat.** Borzalmas szerencsétlenség történt e hó 11-én reggel Szabadkán a zombori vonat pályatestén. Dévics István, aki a majnai-szőlőkben budár volt, reggel felé keresztül ment a sineken. Eppen akkor jött a 7 órai személyvonat, melyet Dévics — valószínűleg a kőd miatt — nem vett észre. A vonat a szerencsétlen embert derékon kettőbe szelte, aki azonnal szörnyet halt. Bevitték az ugynevettelt bajai temető bonczházába, ahol délelőtt felboncolták.



Legujabb és legdivatosabb

névjegyek

...nagy választéka...

most érkezett meg és olcsón kaphatók

Oblát Károly könyvnyomdájában

Zomborban, Zarándok-uteza.



* **Allatlegészségügy Bács-Bodrog vármegyében.** Veszettség: apatinál Bácskeresztes; Zenta I. ker. Juhimlő: topolyai Topolya. Sertésorban: Kólynai Topolya. Sertésvész: bácsalmási Kósbaja 12 u., Mélykut; bajai Bácsborsod; hódási Hódás; óbesszi Péterréve: titeli Dunagárdony, Sajkászentiván; ujvidéki Újösöd; zentai Magyarkanizsa, Mohol; szablayi Csurogy; Zenta III. ker.

Báli-selyem 60 krajczártól méterenkint, legutolsó újdonság. Portó- és vámentesen házhoz szállítva. Dús mintaválaszték postafordulattal.

Henneberg selyemgyár Zürich. 4.

* **Mikor az anyós és a vőmulat.** Felsőszentivánon esett meg az a mesébe illő dolog, hogy anyós és vő egyült mulattak és széles jókedvükben utca hosszát muzsikáltatták magukat. Egyszer esett ez meg Szentivánon is, de ez is szörnyű szomorúan végződött. Öv. Szügyi Mártonné és veje Szilly József még odahaza felöltöztek a garatra, azután elmentek a falu ősszes kocsmájába inni. Közben tamburásokat hívtak és azokkal muzsikáltatták magukat utcahosszat. Egyszerre csak megállott az anyós, haragtól villámzó szemekkel mondotta a vejének, hogy a tamburások nem az ő nótáját püngetik. A derék jó vő anyósa észrelmét úgy akarta orvosolni, hogy a primást úgy vágta arcul, hogy az délután 2 órakor csillagokat látott. Erre az egész tamburás banda lecsapta a tamburákat és ásót, kapát, vasvillát fogva, rárontottak Szilly Józsefre és addig ütötték, amíg mozdulni tudott. Most

élet és halál között lebeg. Az ütlegek közül jutott az anyósnak is annyi, hogy ott nyög a veje mellett. A verekedő tamburások ellen megindították az eljárást.

* **A gőzgépezők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden 1906. január hó 14. napján d. e. 9 órakor a Szeged alsóvárosi új vízmeletpelen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-uteza 1.) beküldendők.

Színház.

A csöppség.

Énekes vigjáték 3 felvonásban, írta: Dr. Fényes S a m u, előadott a zombori színházban e hó 10-én.

E darab a benne előforduló drámai momentumoknál fogva, inkább színműnek nevezhető, mint énekes vigjátéknak. Dengelegi (Ernye) házában minden peesét alatt van, a mikor bevetődik hozzá Ambró (Horti) vagyos földesúr és elpanaszolja, hogy mennyire fél Márta (Pap Ilona) nyilatkozatától a ki őt, úgy mond, elakarja venni, Márta bátyja Lenczi (Nagy Imre), minden áron szeretné, ha Mártának sikerülne Ambrót háljába keríteni, miáltal ő gazdag sógorhoz jutna. Ambró azonban ki nem állhatja őket és felkéri Dengelegit is a védelmére. A véletlen úgy hozza magával, hogy a mitől Ambró tartott Márta és ő egyedül maradjon. Márta raffineriájának minden eszközt latba veti, hogy nyilatkozatra bírja a dúsgazdag fiatal embert a mi már már sikerülne is, ha Dengelegi megjelenésével szét nem rebbenti a turbékoló galamb párt, Ambró most már bánja Dengelegi közbeletétét. A két férfi magára marad s az egyik vagyonát veszve, bánatában, a másik szivét veszve szerelmi bujában, nagy korszokból öntik magukba a balzsamot nyujtó gyogyírt. Járja a szilaj kedv, cigány, táncz és kártya. Ez utóbbin Dengelegi elvesztí kicsiny holmiját egy revolverét és végül a nemes Dengelegi család peesétgyűrűjét, utóbbi azonban nem tudván újjáról lehúzni zálogba adja a csöppséget (Várad) egyetlen leányát.

A csöppség egy nagy téli kendőbe saroglyába tételik mint uti szeremény és Sára (Molnár) asszony legnagyobb megbotránkozására Ambró házába szállítatik. Ambrónak megtetszik a kis csöppség a cselőséggel szemben való erélyes magatartása, ki mind a mellett odaadó és alázatos is tud lenni hozzá. Eppen akkor diktált a kis csöppség morált Sára asszonynak, a mikor betoppan a háza Lenczi és a hugu. Csöppség magára vállalja, hogy ezeket hamarjába kifűstíi a házból. Mártának ellenszenves a csöppség, mert ez rájött, hogy a szép szemöldöke festett. Semmi áron sem akar beleegyezni, hogy a csöppség a háza maradjon, amikor már ő lesz a ház asszonya.

Ambró inkább lemond Mártáról, de a csöppségnek nem szabad a házat elhagynia. Harmadik évfordulóját illet egy szép vasárnapon a csöppség odajövetelének. Épp tánczra perdül „apóka” az ő fogadott leányával amikor váratlanul betoppan hozzájuk a pap (Hatvani) s felhívja figyelmét Ambrónak a leány kifejelettségére, s miután rossz a világ nyelve, tanácsolja nekik, hogy a leányt mielőbb vitesse el házból. Szapulják őket úgymond mindenfelé s rosszat gondolnak az emberek, el kell válniok minden áron. Ambró iszonyú küzdelmet él át, míg mindezeket tudtára adja a kis csöppségnek, aki ártatlanságban fel nem foghatja: mért erkölcsbe ütköző dolog, ha ők ketten magányosan s miért nem erkölcsbe ütköző, ha Gajdos nyanya (Ernye) né) is velük van. A tisztelendő elhagyja a házat. Ambró atyai jóindulattal magához akarja ölelni a leányt, de ez gyengéden

visszatartja, mert erkölcsbe ütközik, mert nem illik! Méltó tehát Ambrónak a felindulása és haraga a pap iránt, aki a leány előtt a rossznyelvű világ beszédjét elárulta s helyénvalónak találjuk dühös kifakadását „Hogy repedne szét a reverendája.” Végül megérkezik a csöppség világgá ment apja, aki azóta szép vagyona tett szert, s ki akarja váltani a zálogot, amit azelőtt három évvel a peesétgyűrű fejében Ambrónak átadott. E zálog a kis csöppség. Dengelegi ősi családjának ősi peesétgyűrűjét leteszi Ambró elé az asztalra. Tehát elakarja vinni a leányt. Ambró a legerélyesebben tiltakozik ellene, de végre is belátja, hogy Dengeleginek mint apának joga van ezt tenni. Kőnyörög a csöppségnek, hogy döntőn ő, kihez kívánkozik, inkább atyjához-e vagy ő hozzá a kis „apóka”-hoz? Csöppség nem sokáig töri rajta okos kis fejét s talál egy megoldást, mely mindkét félnek a tetszését megnyeri.

S elveszi atya peesétgyűrűjét az asztalról, s felhúván az ujjára e szavakat mondja: „Igen nagy . . . jó volna egy karikagyűrűvel kicserélni! . . . Meg van oldva a gordiusi csomó, Ambró a Csöppség. Ez nagyjában a darab cselekménye. Véleményünk szerint azonban igen rosszul tette a director, hogy beleillesztette azt a két énekszámot, mit bár Várad Margit igen kedvesen énekelt, de rontotta vele az illuziót. Ebben a darabban nem való ének, miután az nem énekes vigjáték, mint azt a színpal hirdette, hanem inkább színmű. Sok benne a drámai momentum.

A szereplőkről általában csak jót írhatunk. N. Várad Margit ez este gyönyörű alakítást produkált az énekszerében. Nem is tudjuk ezt a szerepet társulatunk bármely más tagjától helyesebben elképzelni. Horti szintén jó alakítást nyújtott Ambró szerepében, (jól esett, hogy végre részántra magát bajuszt ragasztani.) A többi szereplők is u. m. Ernye, Ernyeini, Molnár, Virányi, Harasztí, Gózon és Solymosi szintén hozzájárultak a darab sikeréhez.

Salvius.

Hétfőn másodszer adták színészeink „Jerichó fala” színműt, félig tíres ház előtt, ami megmagyarázza azt, miért ment most vonatokat, mint először, bár Sik Rezső és Pap Ilona nagyon szépen adták hatalmas szerepeiket.

Keddi előadás „Flirt Nagysám.” Gevault és Beir darabjának pontja azon jelenet, a midőn egy szép fiatal özvegyasszony csupán azért, hogy egyik barátját és ennek családi boldogságát megmentsse feláldozza önmagát, elvállal oly becsületességet, a mit nem ő követett el és jó hírét s a Nőnek egyetlen becsületét martalékul dobja a párisi szalonok és előszobák pletykáinak. Nem kell szükségszerűleg első rendű dramaturgnak lenni és a darabnak ezen tendenciájából mégis mindenki látja, hogy itt komoly színműről és nem bohózatról van szó; dacára annak, hogy derék és finom színészeink a leglehetősebb vandevelet csinálták belőle.

A darabban szerepel egy pszichologus is, a mely körülményből már csak az eszmétársítás révén is észbe juthatott volna a rendezőnek, hogy pszichológianak nevezett valami is van a világon, és mégis félretéve jóízűt, pszichológiát, illusio kéltést, kieszottat a fő nő szerepét egy naivának, a kinek így kénytelenségből heroína szerepet kellett játszania, s a ki ezen tehetségének meg nem felel drámai hűsön szerepét méltán ép oly kelletlenül játszotta meg, akárcsak a „Kukoricza Jónás”-ban a legméltányosabbul reá oktrovált egyik gésa szerepét és ő tényleg nem tehet róla, hogy ezen szerepben, a mely pendantja Echegaray „Folt a mely tisztít” drámája Matilde szerepének, s e mely a legkiforrtabb

dramai tehetséget is erős próbára teszi, teljesen elvesztette lábait alól a talajt és ebben a jelenetben, a melyben a legretentetesebb küzdelmet vívja önmagával egy nő, a midőn eldobja becsületét, lemond arról, hogy valaha boldogságban és becsületben legyen része, a midőn a legnagyobb lelki gyűlölmek és tépelődések mennek végebe szívében, s a midőn egész belső lényé a legborzasztóbb kinpadra van feszítve, arczökijezése, hangja, játéka oly hatást tesz a közönségre, mintha arról lenne szó, hogy színház után a theátrummal, vagy czitrommal fogja-e elkészíteni. A többi szereplők jók voltak. T. K.

Színházi hírek.

Csőtörtőkön a „Nők barátját” elevenítik fel gondos betanulással. A czimszerepet Polgár Károly játssza s a vigjátéki személyzet legkiválóbbjai Nagy Imre, Horti Sándor, Virányi, Hatvani, Barba Jolán, Papp Ilona, Molnár Vilma játszanak előnyös szerepeket.

Pénteken a „Csüppség” másodszer kerül színpadra.

Szombaton a „Gésák”-ot elevenítik fel.

Vasárnap délután „Kukoricza a Jónás” léhhelyárrakkal kerül színpadra.

Este „János vitéz” N. Várdi Margit jutalomjátékául, — a kiváló soubrettevel a czimszerepben lesz másodszor.

N. Várdi Margit jutalomjátéka. Vasárnap ünnepi hangulat lesz színházunkban. Másfél hó alatt majdnem nap-nap után árasztotta a jókedv, derű, pajkosság melegét Várdi Margit, a kiváló tehetségteljes tagja a társulatnak, — kiből a színpadi kvalitások majdnem ötlös számmal vannak. — Hol találai az ország bármely színpadán soubrette énekesnőt, — kihez hangja van, tánczolni tud, egyénisége bájos, játéka kifogástalan, — sőt colatur énekesnőknél biztosabban énekel a „Troubadour” — Leonáját. — Bizvást mondhatjuk, boldog lehet az a színház, — amelynek színpadán ily nagyarányú művész szerepel. E tudatban büszkének vagyunk, hogy vasárnap este „Jánosvitéz”-t telt ház előtt látjuk N. Várdi Margittal tinnepelni.

Irodalom.

A divat

— A Divat Újság-ból —

A karácsony közeledtével nem csekély gondot okoz az ajándékok okos, hasznos, taktikus megválasztása, — kivált a mostani nehéz időkben, — a mikor nekünk szegény magyar asszonyoknak minden számító és beosztó képességünkre szükségünk van, hogy a konyha rettenetes drágulásával szemben valahogy megálljunk becsülettel a helyünkön. Ha igaz, a mit állítanak (a lapok), hogy a városi tanácsnak és egyebeknek egy helyett bár két-két felesége lenne, a ki konyhapénzért nyagyalna.

Azt hiszem, hogy az ideai karácsony mindnyajunkra, de legkivált kereskedőinkre nézve szegényes és szomorú lesz. Noha a kirakatok csak úgy roskadoznak a sokféle csecsebecsétől, a mi mind igen jól illenek a karácsonyfa alá. Az a sok repkedő szárnyu kalap, a remek nyakdzsek — boák — a csipkétől, krepp szelyem és tollfeleken keresztül a prémekek száz féleségig, formában és bundabőrben egyaránt. Hát a sokjehelteszerű esikés, szalagos színházi bluz és a remekbe készült puha bőrvék sokasága, a melyeket valóságos iparművészeti csodákkal ékesítenek, azután a kalapok, a násfák (bross) kancsok tűz és egyebek tömege — és az annyira nélkülözhetetlen és oly drágakészít — mily fényes ajándék ebből egy tucattal kapni.

Fiatal bálózó leánykák mamái jól teszik, ha a félig kész és könnyen összeállítható, skatulyában egyenként, a hozzávaló divattalpallal egyszerűre pakolt bál ruhák közül válogatnak — hozzá egy piczi kis legyezőt, hosszú Kesztyűt bál cipőt, harisnyát — és ha még nincs, a bál ruhák alá való könnyű finom kis intimlehelteműt — ezek közt a hajlékony puha vállfűzőt említem nem első sorban.

A gyermekeknek természetesen játékot kell vennünk. De itt sem szabad szem elől tévesztetni a hasznosat. Ne vegyünk soha semmi szín alatt semmiféle hazárdjátéka kioklató gyűlöletes lövőseny- és egyéb játékszerkeket. Ne vegyünk olyan komplikált holmit sem, a minék megértéséhez és kezeléséhez okvetlen felnőt ember türelmére van szükség. Vegyünk könnyű (jól) tornaszűzőket, épületanyagot, állatokat, képes könyveket. Nagyobb gyermekek olvasmányának érdekes utelírásokal, kalendokkal, száron és vízen. A mostani gyermek előtt, mire megnő, tán már semmi akadály sem lesz a sebes mozgásnak — repülve fogja bejárni a világot, vagy világokat, akár mint utas, — kár mint szállító — erre kell előkészíteni már most. A báltárságot, a kitalást, az egyszerűséget, a mindennel való megelégedést kell benne fejleszteni. Semmi puháság. Semmi félénkség. Engedelmességre csak a saját érdekében és ne a maguk kenyelmének okáért kell szoktatni. De önállóságát nem szabad korlátokkal szorongatni, vagy pláne szigorral megőlni. Es pedig szól ez fiukra és leányokra egyaránt, — perze mindgikre a szülők módja és felátása szerint.

A jövő nem a miénk, de azoké, a kiket legjobban szeretünk a világon. Ezt ne teledjűk még karácsonykor se és ne elhagytól gyermekeket.

Ida

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való széküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetilegczélszerűbben a kiadóhivatalba Budapesten, VIII., Rókk Szilárd-utca 4. számú házában van.

— A „Vasárnapi Újság” december 10-iki száma mely 25 képpel jelent meg, első helyén ösz költőnről, Lévy Józsefről emlékszik meg cikkel és képpel s közli szép, meleg hangulatú költeményt, melyet Lévy életének e nagy fordulópontjára írt. Közöl még e szám költeményeket Dalmady Gyulától és Sajó Sándortól, elbeszélést Krúdy s a „Regénytár” mellékleten Szemere György eredeti és Hamlin Garland angolból fordított regényét. További költemények gróf Széchenyi Imre nekrológja és arczképe három kép s cikk Szebasztopolról, három kép. cikkel a kecskeméti novemberi szüretéről Pállga Cselesztin, Deák-Ebner Lajos, Vastagh György és Nádler Robert egy-egy festménye, „Le a kalappal” (tárczazikk), „Női foglalkozások Amerikában”, Cserna Károly egy csinos rajza Bellehmet járó gyermekekről, tárczazikk a bétről, „Víz alatt járó hajók” (5 képpel), Hoffman Bendek budapesti fővárosi Mikulás-vásárról, kép Bohém szerelem című operettből s a rendes heti rendes havi rovatok: Irodalom és művészet, Közintézetek s egy letek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb A, Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedévi négy korona, a „Világkörkép”-vel együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Gazdálkodás nyeremények. A legutóbb kiadott hivatalos kimutatás szerint a jó-

szív sorsjegyeknél 16600 db. olyan nyeremény van, a melyért meg nem jelentkeztek, nyilván azért, mivel e sorsjegyek tulajdonosai nem tudják hogy sorsjegyük ki van már húzva. Így van ez a többi sorsjegynél is és mivel ezek a nyeremények elévülnek, mondhatni, hogy sok millióra menő vagyon pusztul el azért, mert a sorsjegybirtokosok nem elég gondosak, és nem jártnak megbízható sorsolási lapot. Ennek fogja a kinek sorsjegyei és egyéb értékpapirjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járátasa. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hírlap”, amelynek sorsolási mellékletét a „Pénzügyi Utmutató”-t a nagymélt. m. kir. belügyminister mint szakértellemmel és pontosan szerkesztett közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen kapják a Pénzügyi és Tőzsdéi Évkönyvet a mely sok hasznos tudnivalón kívül, tartalmazza a kezdettől fogva az 1905 év végeig kihuzott de kifizetés véget nem érő elmulasztott sorsjegyek és zálog levelek hiteles kimutatásait, úgy, hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e sorsjegye húzva, vagy nincs. A „Pénzügyi Hírlap” előfizetési ára egy évről, a Pénzügyi Utmutatóé a Pénzügyi és Tőzsdéi Évkönyvvel együtt 5 korona, amely postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba, VII. Kerepesi ut 44. szám.

— *As ifuság számlára*, legmardandóbb s mégis legolcsóbb karácsonyi és újvázi ajándék az illetőnek nevére megrendelni a „Önképzőkör” ifjusági havi folyóiratot, melynek előfizetési ára negyed évről 1 kor., félévre 2 kor., egész évre 4 korona. Ujjonnan belépő előfizetők, ha legalább félévre előfizetnek, — ameddig a készlet tart — ingyen kapják az eddig megjelent számokat és pedig a megrendelés beérkezésének sorrendje szerint még karácsony előtt. Megrendelések legczél-szerűbben postautalványon az Önképzőkör kiadóhivatalához Zalatna (Alsóféherme-gye) intézendők.

— *Magyar Gyárak és Iparvállalatok Czimtára*” cím alatt Báosky Miklós Szepesvárgyögy főszámvéveje, m. kir. pénzügyi számvizsgáló nagy szorgalommal és szakértelemmel egybegyűjtött legújabb hivatalos adatok nyomán sajtó alá rendezte és közre adja a magyarországi gyárak és iparvállalatok kiteles czim- és törzskönyvét. Ha meggondoljuk, hogy milliókat juttatunk évente a külföldnek s főképen Ausztriának olyan árucikkékkért, amelyek ma már kiváló minőségben és versenyképes árák mellett a hazai gyárakban is készülnék s hogy nemcsak a fogyasztó közönség, de kereskedőink, sőt gyáraink sincsenek kellően tájékozva arról, hogy melyik azon cikkeik amelyekről ma már nem okvetlenül szükséges idegenbe mennünk, csak örömmel kell, hogy üdvözöljünk minden olyan vállalkozást, amely magyar közönség ezirányú tájékoztatását czélozza. A cimtár a száraz czimanyagyon kívül az egyes gyárak és iparvállatok vonatkozásban minben olyan adatot közöl amelynek tudása az üzleti érintkezésben hasznos, sőt nélkülözhetetlen s olyan körültekintő gondossággal készült és a czimek oly nagy tömeget foglalja magában, hogy gazdasági feltámadánk küszöbén biztos fegyver lesz az a hazai piacon meghódítani törekvő minden élelmes vállalkozó szellem és felvilágosodott magyar gyáros és nagyiparos kezében de megbecsülhetetlen szolgálatot fog tenni a hazai beszerzés forrásokat kutató magyar kereskedő, iparos és nagyközönségnek is. Fentiekre való tekintettel szerző bizalommal fordul az érdekeltek köréhez és kéri, hogy a nyomtatandó példányszámok megállapíthatása czéljából a cimtár vonatkozású rendelkezéseiket egy levelezőlapon már most sziveskedjenek megtenni, mivel főlös számú példányok nem fognak nyomtatni. — A cimtár egy példányának ára 30 korona s megrendelhető a szerzőnél Báosky Miklós p. ú. számvizsgálónál Kőcsén (Szepesmegye).

Lapunk könyvnyomdájában egy fü, ki jól tud olvasni, tanonczul felvétetik.

Butor üzleti-helyiség változás.

Nagyérdemű butorvásárló közönség!

Tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy mivel butor árú raktáromat

1906. évi február hó 1-ével ugyancsak a Kossuth Lajos-utczában levő Szilágyi-fele háznak összes emeleti helyiségeiben

helyezem át, ezen alkalomból a készletben levő összes **háló-, ebédlő-, szalon úri és irodai** berendezéseket, kivételesen 1-ső minőségű árukban, — az egyszerűtől egész a legfinomabbá kivitelig — nemkülönböztetve mindenem egyes butor darabokat, u. m. **szekrények, ágyak éjjeli szekrények, mozdók, asztalok, ebédlőszék, valódi bőrrel hajlított szék**ek nád és fa-fülessel stb. stb. remek szép képek, **tükrök, függönyök, ág- és asztalterítők, plüsch terítők, szőnyegek, pompás szép gyermek ágyak, nagy ágyak, és mosdóállványok** vasból stb. stb., szóval minden a lakásberendezéshez szükséges arukat nagy választékban minden elfogadható árnban arusítom el.

Ezen igazán ritkán ígérkező alkalmat árúknak beszerzésére van szerencsém a mélyen tisztelt n. é. közönségnek szives figyelmét saját érdekében tisztelettel felhívni.

Kiváló tisztelettel

ADLER ADOLF,
kártyos és butorkereskedő.
Zomborban, Kossuth Lajos-utca,
a Zombori Takarékpénztárral szemben.

Ügynökök

kerestek a „Pesti Hazai Első Takarékpénztár“ (az ország legnagyobb takarékinlézete) által kibocsátandó új sorsjegyek törvényesen kiállított részleteinek eladására. Ezen sorsjegyek játéktörve utolérhetetlen. Évente 3 huzás 600.000, 400.000, 300.000, 200.000 koronás főnyereményekkel és sok mellényereménnyel.

Magas jutalék és jutalomdíj!

Sikeres működésnél esetleg havi fizetés.
Anyag miatt forduljanak

Dirnfeld Testvérek

bankházához. Alapítva 1885-ben.
Budapest, IV., Váci-utca 2. sz.

Aláírási előjegyzéseket

ezen sorsjegyre készpénzfizetés ellenében már most elfogad

BIRNFELD TESTVÉREK bankháza
Budapest, IV. kerület, Váci-utca 2. sz.

Szén eladás.

Darabos porosz, dió porosz, salgótarjáni I-a, salgótarjáni II-a, Veredini, Priquet tojás és koczkaalakban. Kovácsszén **kor. 2.40—4.40-ig** métermásánként.

Továbbá légszuszgár-kocs; különösen ajánlok egy fajta darabos kőszent, melynek ára 3 kor., minden a házhoz szállítva.

BERGER szénkereskedő.

ZOMBOR, Rókus-utca 21.

A magyar gyáros, iparos és kereskedőnek a legújabb hivatalos adatok nyomán kiváló gondallal készült, sajtó alatt van és legközelebb megjelenik a

Magyar Gyárak és Iparvállalatok Czimtára

minden tekintetben megbízható és egyedül teljes magyar ipari czimtár.

A száraz czimanyagon kívül feltétlenül biztos és megbízható források alapján a gyárak és iparvállalatokra vonatkozó minden oly adatok közöl, a melynek ismerete az üzleti élemtételekben nélkülözhetetlen.

Ezen törzskönyvszerű Czimtár kiállított bizonyítéka annak, hogy az izmosodó magyar gyáripar ma már önértelével és sikeresen veszi fel a versenyt a hazánkat kizsákmányoló, tolatkodó és lelkiismeretlen osztrák gyáriparral szemben. Tanácsadója és útmutatója a beszerzési forrásokat kutató magyar iparos kereskedő és nagyközönségnek, amely még mindig szívesen fedezi szükségleteit Ausztriából, holott a közelmúlt eseményei is igazolják, hogy Lueger honfitársai izzó gyűlölettel viseltetnek minden iránt, ami magyar s csupán a magyar pénzt fogadják szívesen.

Ne küldjük ezt sem Ausztriába, de támogatassuk vele a fejlődő magyar ipart.

A Czimtár egy példányának ára 20 korona.

Megrendelhető (levelező-lapon is) a szerzőnél

BACSKAY MIKLÓS pü. számvizsgálónál

LŐCSE (Szepesmegye.)

Miért nem kér mutatványszámot?

Ha színmagyar, függet. politikának és szókimondó állásfoglalásnak híve,
Ha korán reggel akarja újságját megkapni,
Ha félnappal korábban akarja olvasni azt, a mi az előző napon történt,
Ha a világ összes eseményeiről gyorsan akar értesülést kapni,

Ha már reggel akarja olvasni az előző napi egész országgyűlést,
Ha gyönyörű fényképekben akarja látni a fontosabb eseményeket,
Ha a közgazdaságról teljesen tiszta képet akar látni és a teljes áru- és értéktőzsdei tudósítást,
Ha ingyen és bérmentve akar kapni egy teljes regénykönyvtárt és karácsonyra egy bő tartalmú díszalbumot

akkor fizessen elő október hó 1-én a

Magyar Hírlap

czimü független politikai napilapra.

Előfizetési árai: Havonként KORONA 2.40 || Félévenként KORONA 14.—
Negyedévenként 7.— || Évenként 28.—

Ha ingyen akar mutatványszámhoz jutni, úgy forduljon a kiadóhivatalhoz:

BUDAPEST, V. ker., HONVÉD-UTCZA 10. sz.

Thiele elhizás elleni theája

ismert hatásos különlegesség elhizás ellen. Csomagja 2 K. Beszerzethető Török József gyógyszer-tárából Budapest, Király-u. 12.



COGNAC

CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindent megkapható.

Veszélytelen: RUDA ÉS BLOCHMANN, Bérsépet.

500 koronát fizetek annak, ki **Bartilla** fogvizének használatát, mellett (üvege 70 fl.) valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlök. (Csomagolásért külön 20 fl. **Bartilla-Winkler Ed. Wien, 19/1. Sommergeasse I. Kapható Zombor** összes gyógyszer-táraiban. Kérjünk határozottan mindenütt **Bartilla**-féle fogvizet. (Hamisítványok feljelenő jól díjaztatnak.) Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 1 üveget 5 kor. 20 flil.

Védjegy: „Morgonyi”

A Liniment. Capsici camp., a Morgony-Pala-Expeller pótlása

egy részének bizonyos hátsér, mely már több mint 30 év óta legjobb fájdalom-eltávolító eszköznek bizonyult bármilyen, csontjai és ízületeinek bármilyen káros állapotában.

Figyelmeztetés. Ezeny készítményt csak bizonyítottan tisztán tartott és csak olyan személyek használhatják, akik a „Morgonyi” védjegyet a csomagoláson látnak. A csomagoláson a készítőnek neve és címe mindig szerepel. A készítő: **Dr. J. P. Expeller, Budapest, Király-u. 12.**

Legalább 5 korona napi kereset!



Házimunka-kötőgép-társasághoz

keresünk, mindkét nembeli egyénekét gépsínkel való kötére, Egyszerű és gyors munka, egész éven át otthon. Előlemlétek nem szükségesek, távozás nem határoz, a munkát mi értékesítjük.

Házimunka - kötőgép-társaság
Thos H. Whittig és Társa
Prag, Peterplatz 7-550.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fóliával: „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta, tehát több mint 120 év óta mint legértékesebb, fájdalom nélkül hashajtó házi-szert ismerik és sok orvos sürgősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció zavara, máj-baj, szélkolika, aranyér, a belek petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vérszegénység, ideges főtáfás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával K. —.42
1 tekerés 6 skatulyácskával K. 2 10

A pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt

1 tekerés K. 2.66	4 tekerés K. 8.90
2 " K. 4.70	5 " K. 10.50
3 " K. 6.80	10 " K. 18.50

Egyedüli készítőhely:
PSEHOFER J. gyógyszer-tára
Wien, I., Singerstrasse 15.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges állapotban szenved, kérjen iratolt, ingyen és bérmentve kapható a szabad, hatyú gyógyszer-tár által Majna Frankfurt.

Törlesztési kölcsönök földbirtokokra.

A magas kamatláb daczára kész-közlök törlesztéses kölcsönöket földbirtokokra.

A régi olcsó kamatláb mellett.

A kölcsönök azonnal folyósíthatnak készpénzben. Felvilágosítással kész-gel szolgál

Schäffer Vilmos

bankegyesületi igazgató Szegeden.

Még csak néhány napig.

Huzás már 1905. évi december 28-án.

Magyar királyi

jótékony célú államsorsjáték.

Főnyeremény 150.000 korona.

Az összes nyeremények összege 385.000 korona.

Egy sorsjegy ára négy korona.

Sorsjegyek kaphatók a nagy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi posta-, adó-, vám- és só hivatalnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohányüzletben és váltóüzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

A világ legjobb eséplőkészletei.
Teljes jótállás kitűnő eséplésért.



Hatóság engedély nélkül szalmafedeles házak között is használhatók.

112 díjjal kitüntetett!!

A világ legegyszerűbb és legőköletesebb motor-eséplőkészleteit valamint a legőköletesebb benzín-, petrolin-, ásványolaj-motorokat ajánlja teljes jótállás mellett legjutányosabb árban 3-5 évi részletfizetéssel:

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymező-utcza 37-39.

Csak ezen telepen szerzethetők be a világhírű, szabad szemmel látható befeccsendező készülékekkel ellátott gazdasági és ipari célokra legalkalmasabb

benzín-, petrolin-, ásványolaj-motorok

és villanyos gnyjtásu benzínlokomobil eséplőkészletek.

Nagy munkateljesítés. Olcsó árak. Legecsekélyebb napi költség.

Aki előism. kitűnő szerkezettű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen szakértő eséplőhöz

Tessék a pontos címre figyelni! **Kállay F. és Trsa, Budapest, Nagymező-utcza 37-39.**
Arjegyzék ingyen és bérmentve küldetük.